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СТИСЛИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ТА ВИСНОВКИ 

 

У роботі  проаналізований стан з пожежами на об’єктах з масовим 

перебуванням людей, а саме в торгівельно-розважальних центрах. Розглянута 

оперативно-тактична характеристика торгівельного центру  «ЦУМ» вул.. 

Гетьманська, 16 м Новомосковськ Дніпропетровської області.  

Проаналізовано протипожежний стан ТЦ «ЦУМ». Визначено ступінь 

вогнестійкості будівлі. На підставі проведеної перевірки розроблена низка 

заходів щодо покращення протипожежного стану об’єкту. 

Проведено розрахунок сил та засобів щодо гасіння пожежі 

торгівельному залі магазини «Comfy» на другому поверсі. Наявні підрозділи 

ДСНС здатні своєчасно та успішно провести дії, щодо рятування людей та 

гасіння пожежі, але при втрачанні часу можливо суттєве погіршення ситуації. 

Розглянуто питання безпеки праці та екологічної безпеки при пожежах 

на аналогічних об’єктах. 
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Графічна частина виконана у вигляді 6-ти мультимедійних слайдів. 
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ВСТУП 

 

Висока вартість землі в центральних районах великих міст зумовлює зве-

дення висотних будинків, зокрема з умовною висотою понад 100 м. Саме на бі-

льшість таких споруд і об’єктів не встановлені норми та правила будівництва. 

Другою групою таких об’єктів є торгівельно-розважальні, виставкові центри і 

комплекси, котрі, як правило, складаються з декількох окремих частин: супер-

маркети продовольчих та непродовольчих товарів, виставкові зали, окремі не-

великі магазини, кінотеатри, ігрові зали, боулінг, спортив ні майданчики тощо. 

Часто на таких об’єктах для покращення архітектурної композиції влаштову-

ються атріуми, панорамні ліфти, ескалатори та травалатори, що значно впливає 

на додержання безпечних умов евакуації людей під час пожежі, роботу пожеж-

них та аварійних підрозділів. 

Слід звернути увагу на те, що проектування, будівництво та експлуатація 

названих об’єктів пов’язані з потребою вирішення низки проблем, які вини-

кають при збільшенні висоти будинків та їх площі, а саме: 

 підвищення рівня пожежної небезпеки, що вимагає в свою чергу 

необхідності значного підвищення вогнестійкості будівельних матеріалів та 

виробів, особливо несучих конструкцій, збільшення кількості евакуаційних 

шляхів, застосування нових ефективних систем пожежної автоматики; 

 застосування надійних та довговічних інженерних систем життєза-

без печення (спеціальних ліфтів, автоматики, забезпечення водою, вентиляція 

та кондиціювання повітря, тощо); 

 створення необхідної кількості по жежних депо, що обладнані су-

часною протипожежною технікою тощо. 

Для вирішення поставлених завдань слід проаналізувати існуючі норма-

тивні документи в цьому напрямку та найбільш проблемні питання, які 

пов’язані з будівництвом і на яке відсутні норми проектування. 

На сьогоднішній день основоположні нормативно-правові вимоги поже-

жної безпеки до об’єктів будівництва викладені в Технічному регламенті бу-
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дівельних виробів, будівель і споруд, затвердженого Постановою Кабінету 

міністрів України від 20.12.2006 року № 1764, розробленого з урахуванням 

вимог Директиви Ради Європи № 89/106/ЄЕС від 21.12.1998 року. Так, осно-

вними вимогами Технічного регламенту до споруд (щодо дотримання поже-

жної безпеки) є: забезпечення несучої здатності конструкцій протягом визна-

ченого часу; обмеження поширення вогню та диму в споруді, а також на су-

сідні споруди і прилеглі території; забезпечення евакуації людей із споруди 

або їх рятування в інший спосіб; забезпечення безпеки рятувальних команд. 

Потрібно зазначити, що будинки та споруди, на які відсутні норми проек-

тування, проектуються за Індивідуальними технічними умовами (далі – ІТУ). 

Ці документи містять в собі вимоги до планування території, об’ємно-

планувальних та конструктивних рішень будинків та споруд, в тому числі до 

евакуаційних шляхів та виходів, інженерного за безпечення (протипожежно-

го водопостачання для внутрішнього та зовнішнього пожежогасіння, системи 

пожежної сигналізації, системи автоматичного пожежогасіння, вентиляції та 

протидимного захисту, системи оповіщення про пожежу та управління ева-

куацією людей, електричного обладнання, аварійного освітлення, ліфтів в 

тому числі для транспортування пожежних підрозділів), організаційно-

технічні заходи. 

Крім того, під час проектування висотних будинків, торгівельно-

розважальних та виставкових центрів слід також керуватися вимогами таких 

документів: 

 ДБН В.1.1.7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва; 

 ДБН В.2.2-9:2018 Громадські будинки та споруди. Основні поло-

ження, які розповсюджуються на проектування будинків до 73,5 м умовної 

висоти; 

 ДБН В.2.2-15:2019 «Житлові будинки. Основні положення», які 

розповсюджуються на проектування будинків до 73,5 м умовної висоти; 

 ДБН В.2.2-23-2009 Будинки і споруди. Підприємства торгівлі; 
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 ДБН В.2.2-41:2019 «Висотні будівлі. Основні положення». Ці нор-

ми розповсюджуються на проектування висотних житлових і громадських 

будинків з умовною висотою від 73,5 до 100 метрів; 

 ДБН В.2.3-15:2007 Споруди транспорту. Автостоянки і гаражі для 

легкових автомобілів. Зміна № 2. Ці норми поширюються на проектування 

підземних до 5-ти поверхів включно автостоянок та надземних до 9-ти пове-

рхів включно; 

 Рішення Мінрегіонрозвитку від 23.12.2010 № 194 "Про проект Ме-

тодичних рекомендацій з проектування громадських будівель з умовною ви-

сотою понад 100 м та багатофункційних комплексів по забезпеченню їх про-

типожежного захисту"; 

 ДБН В.2.5-56:2014 «Системи про типожежного захисту. Зміна № 1. 

Слід відмітити, що Державними будівельними вимогами ДБН В.2.2-23-

2009 «Будинки і споруди. Підприємства торгівлі», «ДБН В.2.2-41:2019 Висо-

тні будівлі. Основні положення.» встановлені деякі нові підходи щодо проек-

тування висотних будинків та торгівельно-розважальних і виставкових 

центрів, а саме: 

 відстань до найближчого пожежного депо встановлена на межі не 

більше 2 км при русі шляхами міської транспортної мережі загального корис-

тування; 

 для висотних будинків передбачається можливість використання 

рятувальних пристроїв колективного користування. При цьому їх тип, кіль-

кість та місця розміщення повинні визначатися проектувальною організацією 

за узгодженням з органами державного по жежного нагляду; 

 встановлені значення площ по верху в межах протипожежного від-

сіку. Так, для висотних будинків ці значення становлять для готелів – 1500 

м
2
, для житлових будинків – 2000 м

2
, в інших випадках – 2500 м

2
, а для торгі-

вельних центрів залежно від їх поверховості та ступеня вогнестійкості, на-

приклад, для одноповерхових І-ІІ ступенів вогнестій кості – 3500 м
2
. При 

цьому для торгівельних центрів за умови улаштування автоматичних систем 

пожежогасіння таку площу можна збільшувати вдвічі; 
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 як для житлових, так і для громадських висотних будинків в якості 

евакуаційних виходів приймаються незадим лювані сходові клітки типів Н1 

та Н4, яких повинно бути не менше 2-х. При цьому незадимлюваних сходо-

вих кліток типу Н1 повинно бути не менше 50 % від загальної кількості неза-

димлюваних сходових кліток; 

 для висотних будинків під час визначення параметрів шляхів еваку-

ації розрахункову кількість людей у будинку або приміщенні слід збільшува-

ти в 1,25 рази від проектної кількості; 

 передбачена можливість розташу вання на шляхах евакуації розсу-

вних (обертових) дверей. При цьому поряд з ними повинні влаштовуватися 

розпашні двері, які відчиняються за напрямком евакуації і відповідають ви-

могам щодо евакуаційних виходів;  

 всі будинки повинні оснащуватися засобами індивідуального захи-

сту органів дихання для саморятування людей під час пожежі; 

 викладені сучасні вимоги щодо електрокабельного та електропро-

відникового обладнання; 

 під час розрахунку шляхів евакуації площу, яку займає один поку-

пець в торгівельному залі, збільшено до 3 м
2
; 

 допускається враховувати під час евакуації з торгових залів сходи 

типу С2; 

 встановлені значення відстані від найбільш віддаленої точки торгі-

вельного залу до найближчого евакуаційного виходу назовні або у сходову 

клітку та значення ширини евакуаційних виходів (дверей) із торгівельних за-

лів, які визначають виходячи із об’єму залу та ступеня вогнестійкості будин-

ку, та за розрахунком, виходячи з кількості людей, які евакуюються через ви-

хід відповідно. 

Але навіть незважаючи на вищезазначене слід відмітити, що питання про 

типожежного захисту висотних будинків та торгівельно-розважальних і ви-

став кових центрів вирішені не в повному обсязі. Так, залишаються невирі-

шеними наступні питання: 
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 проектування та будівництва будинків з умовною висотою понад 

100 м, проекти яких на сьогоднішній день мають місце в Україні; 

 проектування багатофункціональ них комплексів, до складу яких 

входять як приміщення торгівлі, виставкові павільйони, так і розважальні 

приміщення, приміщення громадського харчування тощо; 

 незрозуміло, на рівні якого протипожежного перекриття (нижнього 

чи верхнього) технічного поверху, що поділяє висотний будинок на вертика-

льні протипожежні відсіки, слід влаштовувати карниз по контуру будинку, 

що виступає за межі фасаду не менше 0,75 м. 

 можливість відкривання протипо жежних дверей виходу на покрів-

лю крім автоматичних замків вручну іззовні, для безперешкодного доступу в 

будинок пожежних підрозділів із покрівлі; 

 можливість використання як альтернативу для протипожежних стін 

та перегородок протипожежних штор та (або) дренчерних водяних завіс. 

Ці та інші питання опрацьовано під час розроблення на заміну проекту 

нового нормативного документу «Методичні рекомендації з проекту вання 

громадських будинків з умовною висотою понад 100 м та багатофункціона-

льних комплексів щодо забезпечення їх протипожежного захисту». Під час 

розроблення проекту документу враховано вимоги чинної в Україні норма-

тивної бази з питань пожежної безпеки, що діє в галузі будівництва; досвід 

проектування висотних будинків, багатофункціональних комплексів, що був 

накопичений під час розробок ІТУ; іноземний досвід проектування та будів-

ництва таких об’єктів, що вивчався в інституті тощо. 

Таким чином шляхами підвищення ефективності системи протипожежно-

го захисту об’єктів, на які відсутні норми проектування є:  

 розроблення необхідної нормативно-технічної та методичної бази 

для проектування і будівництва будинків та споруд, на які відсутні норми 

проектування, підвищення професійного рівня їх проектування, будівництва, 

експлуатації; 

 здійснення науково-технічного супроводу будівництва об’єктів, на 

які відсутні норми проектування відповідними організаціями відповідно до 
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вимог ДБН В.1.2-5: 2007 «Система забезпечення надійності та безпеки буді-

вельних об'єктів. Науково-технічний супровід будівельних об'єктів», з метою 

розв’язання проблем, які не обумовлені нормативними документами та мо-

жуть виникнути на різних етапах життєвого циклу об’єкта. 

Підприємства, що спеціалізуються на роздрібній торгівлі мають за мету 

доведення товарів безпосередньо до споживачів, використовуючи та вдоскона-

люючи методи стимулювання збуту. До них відносять: надання сервісного об-

слуговування, раціоналізацію торгівельно-технологічних операцій, налаго-

дження рекламно-інформаційної роботи в магазині тощо. Керування багатосто-

ронньою діяльністю торгівельного комплексу є доволі складним процесом, то-

му слід використовувати найбільш сучасні та прогресивні засоби і методи ви-

конання технологічних, виробничих та інших операцій, а також здійснювати 

відбір кваліфікованих спеціалістів. 

Вдень 25 березня 2018 в кемеровському торговому центрі «Зимова вишня» 

почалася пожежа, яку вдалося локалізувати зранку 26 березня. За цей час все-

редині загинуло 64 людини, з них як мінімум дев’ять – діти. Безвісти зниклими 

досі вважаються від 10 до 16 осіб – в оперативному штабі Кемерово вважають, 

що вони можуть перебувати між третім та четвертим поверхами. 

Поліція порушила ряд кримінальних справ і затримала главу ТРЦ, а версії 

про причини загоряння сильно різняться. За деякими даними, осередок заго-

ряння виник на четвертому поверсі з кінотеатром і дитячим центром, де знайш-

ли більшість жертв. За словами очевидців, під час пожежі в будівлі не спрацю-

вала сигналізація, люди дізнавалися про небезпеку тільки від співробітників 

центру та інших відвідувачів. Як заявили в слідчій комісії, співробітник охо-

ронного підприємства ТРЦ «Зимова вишня» при отриманні сигналу про поже-

жу відключив систему сповіщення. 

У жовтні 2017 року загорівся один з найбільших будівельних ринків Мос-

кви – торговий комплексу Синдіка. Сукупна площа вогнищ пожежі сягала 55 

000 кв. м. Частина ТЦ обвалилася. З будівлі було евакуйовано більше трьох ти-

сяч чоловік. В результаті пожежі постраждали три людини. За інформацією 
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представників МНС, не допустити загибелі людей дозволили системи спові-

щення і грамотна евакуація. 

У березні 2015 року в торговому центрі Адмірал в Казані виникла пожежа, 

яка розповсюдилася на площі в 4000 кв. м. Займання виникло через покрівельні 

роботи на даху одноповерхової прибудови до ТЦ, а наслідком стало повне ви-

горання будівлі та її руйнування. Потерпілими в цьому випадку були визнані 

703 людини, з яких 19 загинули. 

Страшні цифри катастрофи, що сталася в Савар (Бангладеш) – 1127 загиб-

лих і понад 2400 постраждалих. 24 квітня 2013 року тут обвалилася восьмипо-

верхова будівля Rana Plaza, де розташовувався торговий центр, банк і підпри-

ємства з пошиття одягу. За день до трагедії на фасаді будівлі були виявлені 

тріщини. Оголосили негайну евакуацію. Однак діяли згідно з вказівками тільки 

банк і магазини, а робота в майстернях продовжилася. І вранці 24 квітня будів-

ля завалилася. Зрозуміло, причиною катастрофи стала будівельна недбалість, 

адже чотири верхні поверхи було надбудовано незаконно. В результаті розслі-

дування були арештовані всі власники. 

У листопаді 2013 року в Ризі відбулося обвалення торгового центру 

Maxima. В результаті катастрофи загинули 54 людини, в тому числі три рятува-

льники, ще 40 осіб отримали поранення. Спочатку дах і стіни супермаркету 

прогнулися, через що автоматичні двері виявилися заблокованими, а багато ві-

двідувачів і персонал були позбавлені можливості вийти назовні. Через сім 

хвилин обвалилася одна зі стін будівлі і дах прямо над касами, у яких в годину 

пік традиційно збирається велика кількість покупців. Пізніше обвалилася ще 

одна частина даху. З причин, які могли призвести до обвалення, названі сейсмі-

чні коливання ґрунту або неякісно виконана збірка металоконструкцій. У той 

же час конструктор будівлі заявив, що до обвалення могла призвести велика кі-

лькість будматеріалів, які перебували на даху. 

В одному з найстаріших в Індонезії торгових центрів Ever Gotesco Grand 

Central Mall в березні 2012 року сталася пожежа, в результаті якої постраждали 

17 осіб. Більшість з постраждалих – самі пожежники. Вогонь в той день охопив 

навіть парковку п’ятиповерхової будівлі, а дим порушив сполучення по одній з 
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пролягаючих поблизу від місця події гілок наземного метро. Справитися з вог-

нем вдалося лише через три з половиною доби. 

Жертвами пожежі в одному з великих торгових центрів Villagio Mall в 

столиці Катару, який стався 28 травня 2012 року, стали 19 осіб. Серед них ви-

явилося 13 дітей і двоє рятувальників. Велика кількість загиблих дітей поясню-

валася тим, що осередок займання знаходився в дитячій кімнаті на території 

ТРЦ. Евакуація дітей, що опинилися у вогняній пастці, ускладнювалася через 

дуже вузькі проходи і швидке поширення відкритого полум’я. 

У січні 2011 року в торгово-розважальному центрі Європа в Уфі (Росія) 

стався вибух, після чого почалася пожежа. Загинули дві людини – 35-річний 

робітник і 17-річна школярка. Ще 15 людей постраждали: вісім з них були гос-

піталізовані. Після пожежі комплекс повністю вийшов з експлуатації. За офі-

ційною версією слідства, причиною пожежі міг стати розрив газового балона 

під час ремонту на другому поверсі будівлі. У січні 2012 року слідчі органи 

пред’явили звинувачення про порушення вимог пожежної безпеки директору 

компанії, яка забезпечувала експлуатацію торгового центру Європа і співвлас-

никові центру. 

У березні 2009 року сталася пожежа в найбільшому торговому комплексі 

Бангладеш в столиці країни місті Дакка. Пожежа почалася на 17-му поверсі 21-

поверхового комплексу Басундхара-Сіті, який розташований в самому центрі 

столиці. На постраждалих від вогню поверхах були розташовані переважно 

офіси. В результаті НП семеро людей загинули, 30 – постраждали. За даними 

поліції, всі загиблі – співробітники комплексу. 

У червні 1995 року 502 людини загинули і близько тисячі отримали важкі 

каліцтва в результаті обвалення торгового центру Сампунг в Сеулі. Один з 

найбільших в Південній Кореї торгових центрів, який щодня відвідували до 40 

000 чоловік, перетворився на купу руїн всього за 20 секунд. Власник будівлі 

задумував проект як житловий будинок, але після вирішив зробити з нього тор-

говельний центр з басейном на верхньому поверсі, для чого потрібно було при-

брати ряд несучих колон. Підрядники відмовилися піти на такі зміни, тому вла-

сник розірвав з ними договір і віддав будівництво своїй компанії, причому, не 
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повідомивши влади Сеула про зміни в проекті і підкуповуючи інспекторів. 

Крім того, величезна будівля зводилася не на твердому грунті, а на шарі утрам-

бованого сміття, а в своїй конструкції не мала ні поперечних балок, ні сталево-

го каркаса. І, тим не менш, в 1990 році центр відкрився і зумів простояти п’ять 

років. 

В 2018 році ряд українських ЗМІ повідомляв про пожежу в столичному 

торгово-офісному центрі Silver Breeze. На місці події працювали п’ять пожеж-

них машин, яким вдалося впоратися з вогнем. Постраждалих в результаті по-

жежі не було, проте наслідком інциденту стало повне затоплення першого по-

верху ТРЦ. 

У лютому 2011 року в київському торгово-розважальному центрі Sky Mall 

обвалилася стеля. За попередніми даними, площа обвалу становила близько 500 

квадратних метрів. Відразу після події всіх відвідувачів ТРЦ, які перебували в 

торгових залах, почали виводити на вулицю. Повідомлялося, що в результаті 

інциденту постраждала одна людина. 

У листопаді 2017 року спалахнула пожежа в одному з найбільших супер-

маркетів столиці – Ашан. Розташований в ТРЦ Sky Mall торговий об’єкт заго-

рівся вночі. Загоряння виникло в складському приміщенні супермаркету, при-

чиною стало замикання електропроводки. На місце пожежі прибули чотири 

екіпажі рятувальників, бригада швидкої допомоги та патрульна поліція. Допо-

мога медиків не знадобилася – в той момент, коли почалася пожежа, супермар-

кет і складське приміщення вже були закриті. Через кілька годин після початку 

пожежі вона була ліквідована. 

У тому ж листопаді 2017-го в Києві також сталося підпаленя утеплювача в 

окремому будинку торгового центра Агромат на вулиці Булаховського. О шос-

тій годині вечора пожежу було локалізовано. Як виявилося, на першому повер-

сі торгового об’єкта горів утеплювач на площі 100 кв. м. На щастя, постражда-

лих в результаті інциденту не виявилося. 

26 лютого 2011 в Запоріжжі практично повністю згорів будівельний гіпер-

маркет "Нова лінія". Пожежа поширилася на 20 тис. кв. м. Пожежні до місця 

події прибули швидко, але вогонь поширювався дуже стрімко, оскільки в мага-
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зині було багато легкозаймистих товарів - фарби, розчинники, будівельні сумі-

ші, дерево, меблі. Є кілька версій причин пожежі в гіпермаркеті. Перша - вибух 

балона на складі лакофарбових виробів. Друга - замикання електропроводки. 

Третє - куріння в невстановлених місцях. 

У серпні 2004 року в Парагваї жахлива трагедія забрала життя 464 відвіду-

вачів торгового центру. Причиною пожежі стало грубе порушення норм безпе-

ки. Від повторення парагвайського жаху не застраховані і українські супермар-

кети. Як з'ясувала «УК», причиною тому може послужити тотальна корупція, 

при якій відпадає необхідність в установці серйозних систем пожежогасіння і 

дотриманні вимог правил протипожежної безпеки. 

 Серед місцевих супермаркетів немає жодного, який би на 100% відповідав 

приписи нормам. Хоча всі торгові центри благополучно пройшли експертизу і 

отримали дозволи від органів пожежного нагляду. 

Чи можна очікувати повторення парагвайської трагедії в Україну? До сих 

пір пожеж такого масштабу у великих торгових центрах у нас не було. Однак 

практика показує, що обслуговуючий персонал таких магазинів не готовий до 

екстрених ситуацій.  

За будівельними та протипожежним нормативам, в залі площею 3000 ква-

дратних метрів одночасно можуть перебувати близько тисячі чоловік. 8 метрів 

обов'язково повинні бути віддані під запасні виходи, тобто в середньому у ве-

ликому магазині повинні бути 4 двері шириною по два метри. Однак багато су-

пермаркетів просто не в змозі зробити це через те, що розташовані в житлових 

будинках. Лише недавно великі торгові центри , гіпермаркети - почали розмі-

щувати в автономних будівлях. Але й це не головна причина. Основна - бана-

льна економія простору. Ці 8 метрів адміністрація магазину прагнути віддати 

під торгові стенди. 

Ті, хто застав Радянський Союз, добре пам'ятають плакати екстреної ева-

куації з будівель. Минув час, плакати і транспаранти змінилися на зовнішню 

рекламу. А плани евакуації на випадок пожежі зникли, як допотопні динозаври. 

Ці інструкції сьогодні можна побачити хіба що в «режимних» установах. А ось 

в супермаркетах вони геть відсутні - принаймні перед очима відвідувачів. Мо-
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жливо, вони і висять десь в комірчині прибиральниці, але покупець їх не помі-

чає. Тому, виникає питання: куди побіжать люди, якщо в торговому центрі ви-

никне «позаштатна» ситуація і вони не знають, де знаходяться аварійні виходи? 

Відповідь: до центрального виходу. Де обов'язково передушать один одного. 

Добре, якщо охорона професійно відреагує на небезпеку і виведе людей через 

запасні виходи. Але, добре знаючи наших приватних сек'юріті (найчастіше 

охороною супермаркетів займаються приватні фірми чи взагалі знайомі адміні-

стратора), важко уявити реальну допомогу з їхнього боку. Швидше за все, во-

ни, як і парагвайські охоронці, максимум зусиль докладуть до затримання мож-

ливих мародерів, чим займатимуться порятунком відвідувачів. Тому, у разі по-

жежі в супермаркетах власний порятунок буде знаходитися в руках самого по-

купця. 

16 серпня 2014 сталася сильна пожежа в торговому центрі "Аеропорт" в 

Санкт-Петербурзі. Площа спалаху склала 200 квадратних метрів. На місці події 

працювали 112 співробітників МНС, були задіяні 30 машин. Для ліквідації вог-

ню рятувальникам довелося розкрити 100 квадратних метрів даху будівлі. По-

терпілих не було. 

11 серпня 2014 велика пожежа сталася в торговому центрі "Руслан" міста 

Реж Свердловської області. В результаті НП згорів третій мансардний поверх 

будівлі, де розташовувався магазин одягу, також затопило під час гасіння ниж-

ні поверхи торгового центру, де знаходилися бутики і офіси. Площа пожежі 

склала 1200 квадратних метрів. 

3 травня 2014 велика пожежа сталася в гіпермаркеті "Глобус" у Володими-

рі. Займання почалося в складських приміщеннях. До приїзду пожежних під-

розділів пожежу розвинувся до великих розмірів і остаточно загасити його вда-

лося тільки до ранку наступного дня. 

Пожежею, площа якого становила близько 500 квадратних метрів, знище-

но складські приміщення комплексу. Вдалося уникнути поширення вогню в то-

рговий зал, покупці і співробітники гіпермаркету були оперативно евакуйовані. 

Одній людині надано медичну допомогу. 
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18 березня 2014 сталася пожежа в магазині "Євробуд" на вулиці Лляна в 

Костромі. Епіцентр спалаху знаходилося в центрі торгового будівлі, де розта-

шовувалися стелажі з шпалерами і дверима. Пожежникам вдалося локалізувати 

пожежу на площі 350 квадратних метрів. Загиблих і постраждалих не було. 

8 серпня 2013 сталося загоряння даху двоповерхового торгово-

розважального комплексу "Фабрика" в Кірові. Пожежі було присвоєно четвер-

тий номер складності за п'ятибальною шкалою. Його площа склала 600 квадра-

тних метрів. З будівлі було евакуйовано 82 людини, загиблих і постраждалих 

не було. 

13 липня 2013 у Всеволожську Ленобласті за адресою: Всеволожский про-

спект, будинок 61 загорівся торговий центр. Були евакуйовані 75 чоловік. 

Майже через шість годин після загоряння, пожежникам вдалося погасити відк-

рите полум'я. З моменту початку пожежі його площа збільшилася в 10 разів - 

до 300 квадратних метрів. 

7 липня 2013 єкатеринбурзькому торговому центрі "Кит" загорілася покрі-

вля. Причиною пожежі стало необережне поводження з вогнем робочих при 

палінні. Було евакуйовано 500 осіб. Ніхто не постраждав. 

6 липня 2013 Москві сталася пожежа в двоповерховому торговельному 

центрі за адресою: Золоторожскій вал, 38. Площа пожежі склала 700 квадрат-

них метрів. Будівля серйозно постраждало. Під час гасіння сталося часткове 

обвалення. В гасінні вогню були задіяні кілька десятків пожежних бригад і два 

вертольоти. Через сильне задимлення в районі місця події для входу і виходу 

пасажирів була закрита станція метро Площа Ілліча. В результаті пожежі ніхто 

не постраждав. 

24 травня 2013 Краснодарі сталася пожежа в шестиповерховому ТЦ 

"Оскар" на вулиці Московська, 34. Площа пожежі склала 200 квадратних мет-

рів, були евакуйовані понад 300 осіб, також вдалося врятувати дівчину із за-

стряглого ліфта. 

10 квітня 2013 у Владивостоці близько 18.30 за місцевим часом (11.30 мск) 

почалася пожежа на складі промтоварів в ТЦ "Китай-Город". Вогонь поширив-

ся на площу 700 квадратних метрів. Повідомлялося, що вогонь загрожував пе-
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рекинутися на сусідній склад з піротехнікою, однак загоряння вдалося локалі-

зувати. 

2 квітня 2013 місті Черемхово Іркутської області 6.39 за місцевим часом 

(1.39 мск) загорівся торговий центр "Жовтень". На момент прибуття першого 

підрозділу пожежників вогонь поширився на другий і третій поверхи, прибудо-

ваний впритул склад і покрівлю. 

Площа пожежі склала 1,2 тисячі квадратних метрів. Загиблих і постражда-

лих не було. 

11 березня 2013 Барнаулі відбувся спалах утеплювача на 5-6 поверсі тор-

гового центру. Площа спалаху склала 500 квадратних метрів, були евакуйовані 

50 осіб. До гасіння пожежі залучалося 63 людини. Ніхто не постраждав. 

8 лютого 2013 під Іркутськом сталася пожежа в торговому центрі "Лада". 

Через 11 хвилин поширення вогню обмежили площею 120 квадратних метрів. 

Відвідувачі були евакуйовані, потерпілих не було. 

2 лютого 2013 у Владивостоці сталася пожежа на проспекті Сторіччя Вла-

дивостока. Горіли горищні приміщення прилеглого торгового центру "Іскра". 

Вогонь було локалізовано на площі 300 квадратних метрів. 

9 січня 2013 станиці Сіверська Краснодарського краю сталося велике заго-

ряння в торговому центрі. Площа пожежі склала 1,5 тисячі квадратних метрів. 

Пожежі було присвоєно третій номер складності. 

У ніч на 1 січня 2013 у Владикавказі загорілася покрівля площею 800 ква-

дратних метрів в торговому центрі "Пошук". Постраждалих і загиблих немає. 

Від МНС працювало 11 одиниць техніки та 30 чоловік. 

Найбільш поширеними причинами виникнення пожеж у ТРЦ – порушення 

вимог ПБ під час проведення вогневих робіт та теплові прояви електричної 

енергії. Дуже часто виникають пожежі в закладах харчування, що розташовані 

в торгових центрах. Для невеликих торгових підприємств ще слід відокремити 

підпали.  Тому метою дипломної роботи є вивчення пожежної небезпеки, про-

ведення перевірки протипожежного стану, розробка заходів по забезпеченню 

пожежної безпеки та оформлення службових документів за результатами пере-

вірки. 
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Розділ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1 Загальні відомості про об’єкт.  

Будівля «ЦУМ» розташована вулиця Гетьманська, 16, Новомосковськ, 

Дніпропетровська область. Будівля майже квадратної форми, загальна площа 

якої складає 3900 м
2
, 2 поверхи та підвал.  

 

Рис. 1 – ТЦ «ЦУМ» 

 

Несучі конструкції – цегляні. Фасадна частина облицьована горючим бага-

тошаровим композитним матеріалом «Alucobond». 

Колони – монолітні залізобетонні, перетином 600х600 мм і 550х550мм. 

Поздовжнє армування колон виконано з арматури Ø 32 та 25мм класу А400С. 

Бетон класу В35. 

Перекриття – багатопустоні залізобетонні плити. У місцях великих про-

льотів і зонах, ослаблених отворами, плита підсилюється монолітними залізо-

бетонними балками. 
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Сходи – монолітні залізобетонні з лобовими балками в зоні обпирання ма-

ршів. Стальні балки конструкцій пофарбовані вогнезахисним складом 

«Unitherm» для металу. 

Двері маршових сходів протипожежні. Двері, що ведуть до загальних ко-

ридорів, мають пристосування для самозачинення, ущільнення в притворах. 

Двері до електрощитової, приміщення інвентарю для прибирання, виходів на 

покрівлю та горище, машинного відділення ліфтів, вентиляційної камери вико-

нані протипожежними 2-го типу. 

Будівлю оснащено сучасними інженерними системами, включаючи систе-

ми вентиляції та кондиціонування, пожежної безпеки та охорони, що забезпе-

чує сприятливі умови для роботи орендарів та перебування відвідувачів. 

Сполучення між поверхами –ліфти та сходи. 

«ЦУМ» має під’їздні шляхи, зони логістики, вантажні ліфти. На території 

розміщується відкритий паркінг на 40. 

Наповнення «ЦУМ» складають: 

0-й рівень – підвал, складськи приміщення. 

1-й рівень – «АТБ», , «Prostor», «АЛЛО», «Сувенірний магазин», адмініст-

рація.  

2-й рівень – «COMFY», «Приватбанк», магазин одягу, магазин прикрас, 

кафетерій, сувенірні киоски. 

Робоча напруга електромережі складає 380/220 В. Трансформаторна підс-

танція розташовується на нульовому рівні. Розподільчі щитки розташовані на 

кожному рівні. Відключення електроенергії здійснюється черговим електри-

ком. 

Аварійне освітлення здійснюється від акумуляторних батарей і розрахова-

не на 60 хвилин безперервної роботи. Переключення з основного живлення на 

аварійне здійснюється автоматично. 

Для організації діяльності «ЦУМ» передбачаються такі види зв’язку: 

- службовий; 

- автоматичний телефонний; 

- радіозв’язок служби охорони; 
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- гучномовний; 

- телеспостереження. 

Вказані види зв’язку у штатних ситуаціях у цілому відповідають вимогам, 

що пред’являють до них. Проте в екстремальних випадках (при пожежі) для 

корегування дій пожежних і служб об’єкту необхідні легкі мобільні та надійні 

засоби зв’язку. 

Основними технічними засобами зв’язку, що використовуються для орга-

нізації управління підрозділами пожежної охорони і взаємодії між ними, є ра-

діостанції УКХ-діапазону. Вони забезпечують широкий діапазон робочих час-

тот при невеликій масі і габаритних розмірах. 

Приміщення «ЦУМ» обладнані автоматичною пожежною сигналізацією 

«ТИРОС-16П». Всього встановлено 70 одиниць сповіщувачів. 

Будівля обладнана об’єднаним внутрішнім господарчо-технічним і проти-

пожежним водогоном. Джерело водопостачання – міська водопровідна мережа 

діаметром 76 мм. Вода потрапляє до внутрішньої водопровідної мережі по од-

ному вводу. Водогін внутрішньої мережі відключається за допомогою засувок.  

Внутрішня водопровідна мережа постійно знаходиться під тиском води, 

що створюється у зовнішньому водопроводі. Підвищення тиску у внутрішньо-

му протипожежному водогоні здійснюється за допомогою пожежних насосів.  

Всього в будівлі встановлено 24 пожежних кранів, які укомплектовані по-

жежними рукавами довжиною 20 м та діаметром 51 мм, а також пожежними 

стволами. 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від міської водопровідної кільце-

вої мережі діаметром 200 мм, на якій розташовано два пожежні гідранти. Тиск 

в міській мережі 0,4 МПа, що складає водовіддачу 130 л/хв. та забезпечує робо-

ту 2 пожежних автомобілів одночасно. 

Підвищення тиску в мережі здійснює міськводоканал.  

Найближчі джерела зовнішнього пожежного водопостачання розміщені: 

А) Пожежні гідранти: 

вул. 195-ї стрілецької дівізії, 3    тип К-200, відстань – 80 м; 

вул. Гетьманська, 14     тип К-200, відстань – 30 м; 
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Б) Інші вододжерела – відсутні.  

Загальна кількість працюючих у «ЦУМ» - 36 чоловік. 

Відомості про шляхи евакуювання: Евакуація людей та матеріальних цін-

ностей з першого рівня здійснюється на 5 виходів, через вестибюль на вулицю: 

195-ї стрілецької дівізії, Гетьманська. Евакуація матеріальних цінностей здійс-

нюється через основний вихід. Будівля «ЦУМ» обладнано гучномовним 

зв’язком.  

 Евакуація з інших рівнів здійснюється через сходові клітини та вестибюль 

першого рівня. Двері маршових сходів засклені армованим склом, мають прис-

тосування для самозачинення та ущільнення в притворах. 

В екстремальних ситуаціях (при пожежі), якщо неможливо здійснювати 

евакуацію через перший рівень, слід використовувати пожежні автодрабини та 

автопідйомники, а також ручні пожежні драбини. 

Встановлення пожежних драбин можливе на твердому покритті з усіх бо-

ків будівлі. 

Димовидалення в приміщеннях «ЦУМ» працює 3 вентиляційних систем. 

При спрацюванні автоматичної пожежної сигналізації вентиляційні системи 

вимикаються. 

Окрім того, будівля обладнана системою димовидалення, яка вмикається 

при спрацюванні сповіщувачів автоматичної пожежної сигналізації. Ручне 

вмикання системи димиовидалення передбачено з кожної шафи, в яких встано-

влені крани внутрішнього протипожежного водогону. 

 

 



     

НУЦЗУ.2. 25-13-53.ПТтаАРР.Пз 
Лист 

     22 
  Вим. Аркуш № докум. Підпис Дата 

 

Розділ 2. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ ДІЮЧИМ НОРМАТИВНИМ 

АКТАМ З ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ. 

 

2.1. Нормативні акти з протипожежного захисту. 

При проведенні перевірок території та будівлі торгівельного центру «Ек-

ватор» використовувалася наступна нормативна база: 

1) ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимо-

ги» 

2) ДБН В.2.2-23-2009 «Підприємства торгівлі». 

3) ДБН В.2.2-9:2018 «Громадські будинки та споруди. Основні положення» 

4) ДБН В.2.5-56:2014 Системи протипожежного захисту. Зміна № 1 

5) ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. Терміни та визначення основних по-

нять». 

6) НПАОП 40.1-1.32-01 «Правила будови електроустановок. Електрооблад-

нання спеціальних установок». 

7) ДБН В.2.5-23:2010 «Інженерне обладнання будинків і споруд. Проекту-

вання електрообладнання об`єктів цивільного призначення» 

8) ПУЕ Правила улаштування електроустановок (перше переглянуте, пере-

роблене, доповнене та адаптоване до умов України видання, станом на 

21.08.2017) 

9)  «Правила пожежної безпеки в Україні» Наказ МВС України від 

30.12.2014  № 1417 

10) «Технічний регламент будівельних виробів, будівель і споруд». ПКМУ 

від 20 грудня 2006 р. N 1764 

 

2.2. Перевірка території забудови 

Для проведення перевірки протипожежного стану території школи необ-

хідно зробити висновок про його відповідність вимогам нормативних доку-

ментів (НД) ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування та забудова територій»; ДБН 

В.2.2-23-2009 «Підприємства торгівлі»; ДБН В.2.2-9:2018 «Громадські буди-

нки та споруди. Основні положення». 
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Таблиця 2.1 - Перевірка генерального плану: 
№ 

п/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1.  Наявність в'їз-

ду на терито-

рію 

Передбачено 

два в'їзди шири-

ною 3.5 м. 

Один в'їзд на терито-

рію шириною не 

менш 3,5 м 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.27 

Відпов 

2.  Під'їзд до буді-

влі ТЦ 

З усіх боків Необхідно забезпе-

чувати можливість 

доступу пожежних  

автодрабин чи ав-

топідйомників у 

будь-яке примі-

щення. 

Прил. 3.1. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Відпов 

3.  Відстань від 

доріг із твер-

дим покрит-

тям до стін бу-

дівлі  

Запроектовано 

відстань від про-

їздів до будівлі 

5-7 м  

Відстань від краю 

проїзду до стіни бу-

дівлі повинна бути 5-

8 м 

п.2, прил. 

3.1,  

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Відпов 

4.  Ширина проїз-

дів по території 

Запроектовано 

проїзди на тери-

торії ши-риною 

3,5 м 

Проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 п. 

7.27 

Прил.3.1 

Відпов 

5.  Покриття прої-

здів 

Мілкозернистий 

асвальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Прил3.1 

Відпов 

6.  Протипожеж-

ний розрив між 

будинками 

 10 м Мінімальна від-стань 

між будин-ками II 

ступеня вогнестійко-

сті повинне бути не 

менш 9 м 

Прим. 3.1, 

п. 1* ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Відпов 

 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

порушень не встановлено. 

 

 

2.3. Аналіз об`ємно планувальних рішень. 

 На основі вимог п. 6.1.2. ДБН В.2.2-23-2009 «Підприємства торгівлі» у 

торгівельному центрі передбачено такі основні групи приміщень: 
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- торговельні й інші приміщення для обслуговування покупців (торгове-

льні зали, зали приймання та видавання замовлень, кафетерій та інші); 

- приміщення для приймання та зберігання товарів, приміщення для готу-

вання товарів до продажу (прийомочні, розвантажувальні, комори та склади); 

- підсобні приміщення (приміщення для зберігання тари, контейнерів, па-

кувальних матеріалів, інвентарю та спецодягу); 

- службові та побутові приміщення (адміністративні, кімнати персоналу, 

душові, туалети тощо); 

- технічні приміщення систем інженерного обладнання (венткамери, ма-

шинні відділення ліфтів, насосна станція пожежегасіння). 

Найбільшу площу поверху чи його частини між протипожежними стіна-

ми 1-го типу (протипожежного відсіку) залежно від ступеня вогнестійкості та 

поверховості будинків підприємств торгівлі слід приймати згідно з табл. 1. 

Таблиця 1. 

Ступінь вогнес-

тійкості будинків 

Найбільша кіль-

кість поверхів 

Найбільша площа поверху чи його частини між про-

типожежними стінами 1-го типу, м
2
 

одноповерхових двоповерхових 3-5-поверхових 

І-ІІ 5 3500 3000 2500 

III 2 2000 1000 - 

ІІІа, ІІІб 1 1000 - - 

IV, IVа і V 1 500 - - 
Примітка 1. Найбільшу площу поверху чи його частини між протипожежними стінами будинків І і II ступенів 

вогнестійкості допускається збільшувати не більше ніж на 100 % за умови обладнання підприємств торгівлі ав-

томатичними установками пожежогасіння.  

Примітка 2. Допускається збільшувати висоту будинків магазинів І і II ступенів вогнестійкості на один поверх 

для розміщення у верхньому поверсі комор, приміщень для готування товарів до продажу, підсобних, службових, 

побутових і технічних приміщень. 

 

Враховуючи кількість поверхів «ЦУМ» – 2 поверхів, максимально мож-

лива площа поверху складає 2500 м
2
, ступінь вогнестійкості повинна бути не 

ніжче ІІ.  

ТЦ має прямокутну форму з розмірами 36х36 м. Тому площа поверху бу-

де менш за 1000 м
2
, що відповідає вимогам ДБН В.2.2-23-2009. 

Стосовно поверховості, відповідно примітки 2 до таблиці 1, припускаєть-

ся збільшувати висоту будинків магазинів І і II ступенів вогнестійкості на 

один поверх для розміщення у верхньому поверсі комор, приміщень для го-
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тування товарів до продажу, підсобних, службових, побутових і технічних 

приміщень.  

 У відповідності до п. 6.1.7. торговельні та інші приміщення для обслуго-

вування покупців обладнані природнім (через віконні отвори) та штучним 

освітленням (лампи денного світла).  

 Висота поверхів, враховуючи великогабаритне обладнання, складає 4,2 м, 

що відповідає вимогам п. 6.1.8.. 

 Входи для обслуговуючого персоналу виконані окремими від входів для 

покупців, що відповідає вимогам п. 6.1.11.  

 У відповідності до п. 8.3. Із торговельної зали повинно бути передбачено 

не менше двох розосереджених евакуаційних виходів безпосередньо назовні 

або в сходові клітки типу СК 1, які мають двері з пристроями самозачинення 

та ущільнення в притулах. В нашому випадку, з першого поверху мається 11 

евакуаційні виходи, що ведуть безпосередньо на вулицю, з другого поверху – 

2 виходи безпосередньо назовні (зовнішні металеві сходові клітини), та 4 ви-

ходи до торгівельної зали першого поверху, що в повній мірі відповідає ви-

могам нормативного документу.  

Відстань між евакуаційними виходами, враховуючи розміри будівлі (60 х 

40 м) не перевищує 30 м, що відповідає вимогам п. 8.3.. 

Відстані від найбільш віддаленої точки торговельної зали до найближчого 

евакуаційного виходу назовні або у сходову клітку слід визначати згідно з 

таблицею 2, виходячи із об'єму зали та ступеня вогнестійкості будинку.  

В нашому випадку відстань від найбільш віддаленої точки торгівельної 

зали до найближчого евакуаційного виходу не перевищує 30 метрів, що від-

повідає вимогам п. 8.3.  

Але на шляхах евакуації обладнано розсувні двері з автоматичним керу-

ванням, а двері з відкриттям за напрямом евакуації відсутні, що не задоволь-

няє вимогам п. 8.6.  
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Таблиця 2. 

Торговельні зали 
Ступінь 

вогнестійкості 

будинку 

Відстань, м, у залах об'ємом, тис. м
3
 

до 5 більше 5 до 10 більше 10 
Якщо площа основних евакуа-

ційних проходів від площі зали 

складає: 

не менше 25 % 

I, II  50 65 80 

ІІІ, ІІІб, IV  35 45 - 

ІІІа, IVa, V 25 - - 

менше 25 % 

І, II   25  30  35 

III, ІІІб, IV  15 20 - 

Ша, IVa, V  10 - - 

Примітка 1. Об'єм торговельної зали визначається виходячи із торговельної площі (6.2.1) 

та висоти зали від підлоги до низу перекриття (покриття).  

Примітка 2. Зазначена у таблиці відстань вимірюється по шляху евакуації, у тому числі по 

основних евакуаційних проходах. 

 

Ширина основних евакуаційних проходів у торговельній залі складає 2,5 

м, що відповідає вимогам п.8.8. 

У пожеженебезпечних господарських та технічних приміщеннях: коморах 

для зберігання горючих матеріалів, електрощитових та вентиляційних каме-

рах та ін. перегородки повинні бути протипожежними 1-го типу, а двері по-

винні бути протипожежними 2-го типу з межею вогнестійкості не менше 0,6 

годин, проте ця вимога (стосовно влаштування протипожежних дверей) не 

виконується, звідси порушення п. 4.37 ДБН В.2.2 – 9 – 99. 

Кількість санітарно-гігієнічних приладів для персоналу у побутових при-

міщеннях виконано згідно з вимогами п. 6.4.3.  

 У торгівельного центру налічується зовнішні пожежні драбини, відстань 

між ними по периметру будівлі складає 100 м, що задовольняє вимогам п. 

4.27, проте пожежні драбини давно не фарбувалися, в результаті того підпа-

дають під вплив корозії з наступним можливим виведенням зі справного ста-

ну, що є порушенням п. 4.2.13 [ППБУ]. 

Будівля торгівельного центру обладнана системами водопостачання, ка-

налізації, внутрішніх водостоків, запроектованими та збудованими згідно з 

вимогами діючих нормативних документів у цих галузях. 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих об’ємнопланувальних рі-
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шень вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки порушень не вста-

новлено. 

 

 

2.4. Перевірка відповідності будівельних конструкцій. 

Згідно «Пособия по определению пределов огнестойкости конструкций, 

пределов распространения огня по конструкциям и групп возгораемости ма-

териалов» основні конструктивні елементи будівлі торгівельного центру бу-

дуть мати наступні межі вогнестійкості та межі поширення вогню: 

1) зовнішні стіни: а) не несучі збірні газобетон товщиною 20 см.– ме-

жа вогнестійкості 150 хв., межа поширення вогню 0 см; 

 б) несучі монолітний залізобетонний каркас із несучими стінами– межа 

вогнестійкості не менше 300 хв., межа поширення вогню – 0 см; 

2) колони: монолітні залізобетонні, перетином 600х600 мм і 

550х550мм. Поздовжнє армування колон виконано з арматури Ø 32 та 25мм 

класу А400С. Бетон класу В35– межа вогнестійкості 180 хв., межа поширен-

ня вогню 0 см; 

3) плити перекриття: Перекриття – монолітна залізобетонна плоска 

безбалкова плита товщиною 260 мм. У місцях великих прольотів і зонах, 

ослаблених отворами, плита підсилюється монолітними залізобетонними ба-

лками – межа вогнестійкості не менше 180 хв., межа поширення вогню 0 см; 

4) сходи: – монолітні залізобетонні з лобовими балками в зоні обпи-

рання маршів. Стальні балки конструкцій пофарбовані вогнезахисним скла-

дом «Unitherm» для металу 120 мм – межа вогнестійкості 150 хв., межа по-

ширення вогню 0 см; 

5) перегородки: а) з силікатної цегли товщиною 120 мм – межа вогне-

стійкості 150 хв., межа поширення вогню 0 см; 

Для порівняння з вимогами ДБН В.1.1 – 7 – 2002 (Захист від пожежі. 

Пожежна безпека об’єктів будівництва.) дані по конструктивних елементах 

нашої будівлі заносимо до таблиці 4. 
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Таблиця 4. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Що  

запроектовано 

Ф 

С 

В 

Б 

Вимагається  

нормами 

В 

С 

В 

Б 

Висновок 

МВф МПВф МВВ МПВВ 

1. 

стіни: 

а) не несучі 

б) несучі 

 

Е 150 

REІ 300 

 

МО 

МО 

 

І 

І 

 

Е15 

REІ 120 

 

МО 

МО 

 

ІІ 

ІІ 

 

відповідає 

відповідає 

2. Колони  R 180 МО ІІ R 120 МО ІІ відповідає 

3. 
Плити  

перекриття 
REІ 180 МО І REІ 45 МО ІІ відповідає 

4. 
Стіни сходових 

кліток 
REІ 150 МО І REІ 120 МО ІІ відповідає 

5. 

Перегородки: 

а) цегляні 

б) залізобетонні 

 

ЕІ 150 

EІ 180 

 

МО 

МО 

 

І 

І 

 

ЕІ15 

ЕІ15 

 

МО 

МО 

 

ІІ 

ІІ 

 

відповідає 

відповідає 

6. Ферми покриття R 30 МО ІІ R 30 МО ІІ відповідає 

7. Покриття RЕ 180 МО І RЕ 15 МО ІІ відповідає 

 

Висновок: фактичний ступінь вогнестійкості усіх конструктивних елеме-

нтів будівлі - ІІ відповідає вимагаємому – ІІ та вимогам ДБН В.1.1. – 7 – 2002 

«Захист від пожежі. Пожежна безпека об'єктів будівництва». 

 

2.5. Електрообладнання. 

Згідно п. 9.5.2. ПУЕ електроприймачі підприємств роздрібної торгівлі 

стосовно забезпечення надійності електропостачання слід відносити: 

до І категорії - електроприймачі систем протипожежного захисту (систе-

ми внутрішнього протипожежного водопроводу, автоматичні установки по-

жежогасіння та пожежної сигналізації, системи протидимного захисту; елек-

троприймачі ліфтів для транспортування пожежних підрозділів, евакуаційно-
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го та аварійного освітлення, систем оповіщення про пожежу та керування 

евакуацією людей); систем охоронної сигналізації, сигналізації загазованості, 

а також інші електроприймачі, що мають живитися за І категорією надійності 

згідно з ПУЕ; 

до II категорії - усі інші електроприймачі за торговельної площі більше 

2000 м
2
, електроприймачі за торговельної площі від 250 м

2
 до 2000 м

2
, крім 

вказаних в І категорії; 

до III категорії - електроприймачі за торговельної площі підприємств тор-

гівлі менше 250 м
2
, крім вказаних у І категорії. 

Електроживлення «ЦУМ» здійснюється від центральної мережі напругою 

6 кВ. Робоча напруга електромережі складає 380/220 В. Трансформаторна пі-

дстанція розташовується на нульовому рівні. Електрощитові та розподільчі 

щитки розташовані на кожному рівні. Відключення електроенергії здійсню-

ється черговим електриком. 

Аварійне освітлення здійснюється від акумуляторних батарей і розрахо-

ване на 60 хвилин безперервної роботи. Переключення з основного живлення 

на аварійне здійснюється автоматично. 

Відповідно вищевказаних норм і проведено розподіл електропостачання в 

торгівельному центрі «Пріозерний», а саме: 

- за першою категорією надійності (живлення здійснюється від двох не-

залежних джерел живлення) живляться: АУПГ, пожежно-охоронна сигналі-

зація, насоси підвищувачі, система димовидалення, електроживлення ескала-

торів, аварійного освітлення, систем оповіщення про пожежу та керування 

евакуацією людей; 

- за другою категорією надійності: торгівельні зали та ін. приміщення, що 

не ввійшли до першої групи.  

В приміщеннях торгівельного центру передбачені такі види освітлення: 

- аварійне – в електрощитовій, вентиляційних камерах, тепловому вузлі, в 

серверній, кімнаті охорони (моніторній), машинному залі ескалаторів та в на-

сосній; 
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- чергове – у торгівельних залах; 

- евакуаційне – у прохідних приміщеннях, коридорах, вестибулях, на схо-

дах, у торгівельних залах та складських приміщеннях. 

Висновок: загалом відповідає сучасним вимогам, але припускається тим-

часова електромережа, зєднання провідників без застосування опресування, 

зварювання, паяння або затискачів, розподільчі коробки незакриті кришками, 

на складі застосовуються світильники з лампами розжарювання без захисних 

ковпаків. 

 

 

2.5. Протипожежне водопостачання. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання торгівельного центру представ-

лене пожежними гідрантами, що розташовані на кільцевій водогінній мережі 

діаметром 200 мм. Відстань до найближчих гідрантів складає 30 та 100 м.  

Тиск у міській мережі підтримується 3 - 4 атм, що складає водовіддачу 

80-120 літрів у секунду.  

Таким чином зовнішнє протипожежне водопостачання представлене: 

вул. 195-ї стрілецької дівізії, 3   тип К-200, відстань – 80 м; 

вул. Гетьманська, 14    тип К-200, відстань – 30 м; 

Загалом це відповідає вимогам ДБН В.2.5-74- 2013 «Водопостачання. Зо-

внішні мережі та споруди» 

Пожежні гідранти мають під'їзди з твердим покриттям, проте мешканці 

сусідніх житлових будинків доволі часто встановлюють свій автотранспорт 

безпосередньо біля люків колодязів пожежних гідрантів, або просто над ни-

ми, відповідні заборонні знаки для стоянки відсутні.  

Перевірка працездатності пожежних гідрантів здійснюється нерегулярно 

маються підтікання, кришки люків колодязів ПГ не пофарбовані, а в холод-

ний період року не утеплені, і не тільки не очищаються від льоду та снігу, а 

ще засипаються снігом з проїжджої частини. 

Відповідно до ДБН В.2.5-64: 2012. «Внутрішній водопровід та каналіза-
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ція»  для пожежогасіння необхідно передбачати пожежні кран-комплекти з 

розрахунку забезпечення на гасіння пожежі одночасно двох струменів з ви-

тратами не менш 2,5 л/с 

Внутрішнє водопостачання об’єкту представлене 8-ма пожежними кра-

нами, що розташовані на поверхах. Тиск в мережі 3-4 кгс/см
2
 при включенні 

насосів підвищувачів 5-6 кгс/см
2
. Система протипожежного водопостачання 

змонтована з металевих труб діаметром 50 мм, пожежні крани обладнані ру-

кавом з’єднаним зі стволом діаметром 51 мм та скрученим в подвійну скатку. 

Але шафи пожежних кранів іноді загромаджуються товарами та не мають ві-

льного доступу. 

 

2.6. Автоматична пожежна сигналізація, зв'язок та АУПГ. 

Приміщення «ЦУМ» обладнані автоматичною пожежною сигналізацією 

«ТИРОС-16П». Всього встановлено 72 одиниць сповіщувачів. 

Системи пожежної сигналізації та зв’язку торгівельного центру представ-

лені: 

1) телефонною мережею загального користування; 

2) провідним радіомовленням; 

3) автоматичною пожежною сигналізацією (передбачена в усіх примі-

щеннях торгівельного центру, окрім туалетних, душових та деяких підсобних 

приміщень) приймальний пульт встановлено в приміщенні моніторної на 2-

му поверсі. 

4) Охоронною сигналізацією (обладнані приміщення протипожежної ав-

томатики, електрощитові, венткамери протидимних установок, входи до тех-

нічних поверхів та виходи на покрівлю будинку, входи до машинного відді-

лення ескалаторів) сигнал виведений на пульт моніторної та на пульт центра-

лізованого нагляду служби охорони. 

Також у будівлі торгівельного центру додатково передбачені такі види 

обладнання зв'язком та сигналізацією: 

- відомча АТС; 

- системи передачі даних; 
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- локальна комп'ютерна мережа; 

- звукопідсилення для музичних програм та відомчих повідомлень; 

- технічні засоби охоронної сигналізації; 

- відеонагляд; 

- система контролю доступу. 

Мережі систем зв'язку об'єднані в єдиний комплекс і будуються на базі 

єдиного інформаційного простору з використанням структурованих кабель-

них систем. Системи звукопідсилення виконані суміщеними з комунікаціями 

систем оповіщення про пожежу і керування евакуацією людей. 

Автоматичні установки пожежегасіння на об’єкті відсутні  
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Розділ 3. РОЗРОБКА ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ ЩОДО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ І ЗАХОДІВ ІЗ 

ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

Провівши перевірку території та внутрішніх приміщень школи в частині 

обліку протипожежних вимог будівельних норм і правил пожежної безпеки, 

пропонується виправити наступні недоліки: 

 З`єднання, відгалуження та окінцювання   жил проводів та кабелів  в при-

міщені роздягальні здійснити за допомогою опресування, зварювання, 

паяння або затискачів (гвинтових, болтових тощо). (п.5.1.7. ППБУ). 

 Над вхідними дверима в складське приміщення заборонити влаштування 

та експлуатацію тимчасової дільниці електромережі. (п.5.1.9. ППБУ). 

 Завести журнал проведення інструктажів з питань пожежної безпеки вста-

новленого зразку. (п. 3.18. ППБУ.) 

 В складському приміщенні звільнити від захламлень шлях евакуацій на 

зовню. (п. 3.18. ППБУ). 

 С працюючим персоналом провести додаткові інструктажі з питань 

пожежної безпеки з реєстрацією результатів в журналі інструктажів з пи-

тань пожежної безпеки. (п. 3.18. ППБУ). 

 Поновити наказ про призначення відповідальних за протипожежний стан 

приміщень та прилягаючої території (п.3.2. ППБУ). 

 Проводити раз на 6 місяців практичне відпрацювання евакуації людей на 

випадок пожежі (п.3.5. ППБУ). 

 Обладнати приміщення знаками пожежної безпеки у відповідності до 

ДСТУ ISO 6309:2007 (п.3.8. ППБУ). 

 Закрити розподільчі коробки негорючими кришками. п.5.1.8 ППБУ;  

 Розподільчі електричні щити оснастити відповідними схемами 

підключення споживачів з поясненнями (п.5.1..22. ППБУ). 

 Біля електророзеток та вмикачів виконати надписи з відповідною напру-

гою (п.5.1.27 ППБУ) 

 Закрити захисним скляним ковпаком електросвітильники з лампами роз-
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жарювання. Провести профілактичний огляд та ремонт світильників, 

вимикачів, розеток. п.5.1.29 ППБУ; 

 Провести замір опору контуру заземлення . п.5.1.34 ППБУ; 

 Провести навчання персоналу правилам користування первинними засо-

бами пожежогасіння (п.6.4.24. ППБУ). 

 Оформити журналу обліку вогнегасників на об’єкті. (п. 3.5 Наказ МВС 

України від 15.01.2018 №25 «Про затвердження Правил експлуатації та 

типових норм належності вогнегасників»). 

Таким чином я вважаю, що впровадження цих заходів дозволить суттєво 

покращити протипожежний стан об’єкту. 
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Розділ 4. РОЗРОБКА ЕЛЕМЕНТІВ ПЛАНУ ПОЖЕЖОГАСІННЯ, 

ЛІКВІДАЦІЇ АВАРІЙНОЇ СИТУАЦІЇ 
 

 

4.1. Обгрунтування можливої обстановки на пожежі. 

 

При виникненні пожеж в магазинах під час їх роботи розвідкою установ-

люють небезпеку людям і при необхідності організують їх рятування та еваку-

ацію. Для гасіння пожеж у торговельних і складських приміщеннях магазинів 

найбільший ефект дасть застосування стволів-розпилювачів, піни середньої 

кратності та води зі змочувачем. Зайве пролита вода у приміщеннях, де перебу-

вають псуються від води товари, може принести не менший збиток, ніж вогонь, 

тому прагнуть не подавати воду «по диму». Разом з тим при розвитку пожежі і 

в будівлях зі спалимими конструкціями в багатьох випадках виправдана подача 

стволів А. Інтенсивність подачі води орієнтовно 0,1 л/(с*м
2
), піни середньої 

кратності 0,05 л/(с*м
2
). 

Якщо пожежа виникла в торговому залі, стволи подають в осередок поже-

жі через основні входи і вікна фасаду і обов'язково з протилежного боку - з 

двору для захисту допоміжних приміщень і комор. Введення стволів з тильної 

сторони важливо ще й тому, що часто там знаходяться пристроєні до основної 

будівлі навіси і комори, близько виходів скоплюють спалиму тару, а іноді това-

ри. Шляхами для введення стволів з цієї сторони всередину магазину служать 

влаштовуються зазвичай окремо службові входи і сходові клітки. 

Оперативні ділянки організовують з боку торгового залу, з двору, при не-

обхідності з боку прилеглих до магазину будівель, а в багатоповерхових мага-

зинах - додатково з боку сходових клітин. 

При пожежах в складах розвідкою і опитуванням обслуговуючого персо-

налу встановлюють характер зберігаються речовин і матеріалів, можливість 

поширення вогню в сусідні секції та вище розташованих поверхів, необхідність 

і порядок евакуації збережених матеріалів і речовин. 
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Своєчасно вжиті заходи до евакуації товарів з палаючих магазинів і скла-

дів - найважливіше завдання КГП. Для керівництва цією роботою виділяють 

досвідченого командира, для виконання робіт залучають обслуговуючий пер-

сонал, військові підрозділи, міліцію. Використовують по можливості всі наявні 

транспортні механізми; підйомники, електрокари, крани. У першу чергу ева-

куюють найбільш цінні матеріали і речовини), які схильні до вибухів, спалахів, 

виділенню токсичних речовин (балони з газами, бочки та бідони з розчинника-

ми, нітрофарбами, сірники, порох і т. д.). 

Для гасіння пожеж у складах стволи вводять через двері, ворота, вікна. 

Грати на вікнах перерізають спеціальними ножицями або виривають, викорис-

товуючи тягові зусилля пожежних автомобілів. 

Оскільки площа складів зазвичай максимально завантажена товарами, 

КГП та начальники оперативних ділянок повинні забезпечувати просування зі 

стволами всередину складу, до найбільш інтенсивного горіння. Для цього ви-

користовують ізолюючі протигази, залишають резерв сил, часто змінюючись 

працюють на оперативних позиціях всередині приміщень, подають у вогнище 

пожежі піну середньої кратності. Водяні та пінні струменя направляють уздовж 

проходів між стелажами і штабелями. Для зниження концентрації диму в буди-

нках з без горищними покриттями розкривають дах. 

З боку суміжних секцій та в вище розташованих обов'язково вводять резе-

рвні стволи і постійно ведуть спостереження. 

Деяку особливість мають пожежі в складах магазинів і підприємств, роз-

міщених в підвалах. Приміщення цих складів можуть мати досить складну пла-

нування і значні розміри, тому застосування для боротьби з пожежею піни не 

завжди дає потрібний ефект. Слід, не відмовлятись від локалізації пожежі і по-

стійно вводити стволи А і Б з подачею розчину води зі змочувачем. Через шви-

дке поширення вогню та диму на перший поверх через транспортні люки та 

шахти підйомників перекривають прорізи і вводять в перший поверх резервні 

стволи. 
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4.2. Тактичний задум виникнення та розвитку пожежі. 

 

Найбільш вірогідніми місцями виникнення пожежі в ТРЦ будуть заклади 

харчування. Але найбіль значні пожежі можуть виникнути в торгівельному залі 

«Сomfy» на другому поверсі (розмір 24х24) в наслідок перевантаження елект-

ричної мережі в відділі телевізорів. 

Приймаємо за місце виникнення пожежі середину торгівельного залу. Час 

виникнення пожежі – день. 

 У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися на значну 

площу та відрізати вогнем і димом шляхи евакуації. 

Лінійна швидкість розповсюдження Vл  1 м/·хв. 

Час виявлення -τвияв.,   1 хв. 

Час сповіщення -τспов.,   1 хв. 

Час збору та виїзду -τзб. в.,   1 хв. 

Відстань до об’єкту -Lпрям.,   4 км. 

Швидкість прямування -Vпрям.,    45 км/·год. 

Час оперативного розгортання –τ о. р.,   4,7 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі у торговому центрі, необхідно застосовувати на гасіння стволи “А” з 

глибиною гасіння hг = 7 м, для захисту стволи “Б” з глибиною гасіння hг = 5м.  

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин для га-

сіння пожеж в торгових закладах, приймаємо вогнегасну речовину – вода. Інтен-

сивності подачі води приймаемо Іs = 0,15 л/(·м
2
·с). 

Сили та засоби, що виїжджають на пожежу 

Виїжджають пожежно-рятувальні підрозділи на основних пожеж-

них автомобілях 
Виїжджають 

на спеціальних по-

жежних автомобі-

лях (АД) 
за викликом 

№ 1 

за викликом 

№ 2 

за викликом 

№ 3 

за викликом 

№ 4 

АЦ 

31ДПРЧ 

АЦ 

31ДПРЧ 

АЦ  

18ДПРЧ 

АЦ  

18ДПРЧ 

АЦ 

3ДПРЧ 

АЦ  

2ДПРЧ 

АЦ 

4 ДПРЧ 

АЦ 

1 ДПРЧ 

АЦ (АПД) 

5ДПРЧ 

АД 

31ДПРЧ  

АД 

2 ДПРЧ 

АД, АГДЗС 

ЧСПТ 
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Відстані та час прибуття до ТЦ «ЦУМ», вул. Гетьманська,  16. 
31ДПРЧ (2АЦ+АД) 4 км 

18ДПРЧ (2АЦ) 11 км 

3ДПРЧ (2АЦ+АД) 16 км 

2 ДПРЧ (2АЦ+АД) 18 км 

4ДПРЧ (2АЦ) 23 км 

5ДПРЧ (АЦ) 26 км 

ЧСПТ (АД) 23 км 

 Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на по-

жежу викликаються підрозділи по виклику № 2.  

 

 

4.3. Розрахунок сил та засобів на гасіннія пожежі в торговії залі супремаркета 

«Comfy» 

 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

- Час розвитку на момент прибуття підрозділу  

τприб. = τвияв. + τспов.+ τзб. в +τпрям. 

45

604
11160риб. +++=

V

L
+τ+τ+τ=τ

прям

прям

зб.в .спов.виявл.п  = 8,3 хв. 

- Час введення сил та засобів  

τвільн. = τприб.+ τо.р. = 8,3 + 3,7 = 13 хв. 

  

 2. Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди розвитку 

пожежі: 

2.1 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

.5.0110,50,5 ..1 м=τV=R вияв

табл

лп  

- Визначаємо площу пожежі 

222

.1  0,7855.03,14 мR=SП  

2.2 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

.4,153.810,50,5 риб..2 м=τV=R п

табл

лп  
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- Визначаємо площу пожежі 

222

.2  5.134/15.414,3 мR=SП  

 

2.3 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

Rпож=0,5
.
Vл

 
•10

  
+ Vл

.
 ( віл- 10) =0,5•1•10 + 1•(13 - 10) = 8 м  

 

Враховуючи місце виникнення пожежі та радіус пожежі пожежа прийме 

кутову форму.  

- Визначаємо площу пожежі 

4/83,144/ 22

.3 R=SП 50,24 м
2
 

- Визначаємо фронт пожежі  

4/814.324/2 3.3 =R=Ф пожП 12,56 м 

Таким чином, пожежею охоплено частину торгового залу, на момент 

завершення оперативного розгортання Sпож = 50,24 м
2
. 

 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі. 

Визначаємо: 

1. Можливу площу гасіння на час завершення оперативного розгортання 

засобів по фронту розвитку пожежі. Гасіння будемо проводити ручними стволами 

з hг = 5 м 

Sгас  = =hRR Г ))58(8(
4

))((
4

2222
 43,2 м

2
 

2. Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння 

15,02,43. =IS=Q sг

г

потр
= 6,48 л/с 

3. Потрібну кількості стволів РСК-50 на гасіння.  

.2 8.1
3.7

6.5
стволаприймаємо==

Q

Q
=N

Б

г

потрг

Б  

4. Визначаємо потрібну витрату води на захист:  

- перекриття з верху та з низу: 
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;м=S=S пожзах

2

..1 5,10024,5022  

- стін з боків (висота поверху 4 м): 

;м=Rh=S ПОВзах

2

.2 648422  

;м=SS=S ЗАХЗАХзах

2

2.1.. 16464100  

сл==ІS=Q зах

Sзах

зах

потр /15,60,2515,0164.

.
 

5. Потрібну кількості стволів «Б» на захист 

Бствола==
Q

Q
=N

Б

з

потрз

Б 267,1
3,7

6,15
 

Але з урахуванням конструктивних особливостей будівлі необхідно подава-

ти 4 стволи «Б», а саме: 

- 1 ствол «Б» – захист покрівлі; 

- 1 ствол «Б» – захист перекриття першого поверху; 

- 2 стволи «Б» – захист суміжних приміщень на ІІ-му поверсі. 

 

Вочевидь перші підрозідли не взмозі подати таку кількість стволів. Тому 

першим підрозділам слід зосередитись на евакуації людей та лише у випадку ор-

ганізованої евакуації можна приступити до гасіння. 

6. Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист  

./ 22,247,327,3.

. сл=+=QN+QN=Q Б

з

ББ

г

Б

заг

ф
 

7. Ступень водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в торго-

вому залі.  

 Протипожежне водопостачання 

вул. 195-ї стрілецької дівізії, 3   тип К-200, відстань – 80 м; 

вул. Гетьманська, 14    тип К-200, відстань – 30 м; 

Тиск в міській мережі 0,4 МПа, що складає водовіддачу 130 л/хв., водопро-

відна система здатна забезпечити об’єкт водою на випадок пожежі. 

8. визначаємо максимальну відстань подачи води. 

20
2

РЛР

МІСЦСТВСТВН

пр
QS

ZZНН
L  
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де Нн – напір на насосі ПА, м (зазвичай 80 м); Нств – напір у пожежного ствола, 

(зазвичай 40 м);   Zств – висота підйому ствола, м (в нашому випадку 0 м); Zм – 

підйом місцевості, м (в нашому випадку 0 м); SР – опір рукава (0,015 для 

77прог)  Qрл  –подача по рукавній лінії, л/с (для нас беремо 22,2 л/с).     

20
2.22015.0

804080
2прL =86,5 м 

Тому вважаємо, що всі 6 стволів можуть живитися по однієй лінії 

9. Кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні для подавання 

води на пожежу  

7.0
400,8

22.2
.

.. ==
Q

Q
=N

н

заг

ф

МП  

 Приймаємо 1 пожежно-рятувальних автомобіля. 

10. Кількості особового складу, що потрібно для гасіння для виконання всіх 

робіт на пожежі 

чол=+++=

=NNN+N=N розг..звств.ГДЗСсо

2412122244

1124/
 

11. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в торговому залі 

супермаркету. 

6
4

24
.

/

/
. ==

N

N
=N

відд

со

co
відд  

Приймаємо 6 відділень. Що відповідає номеру виклику 3  

 

4.5. Розставлення сил та засобів 
 

31 ДПРЧ 
1-ше відді-

лення 

Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС зі стволом «Б» 

проводить розвідку пожежі, вживає заходи по ряту-

ванню та евакуації людей. Приступає до гасіння по-

жежі. По закінченню води в АЦ підключається до роз-

галудження 2-го відділення 
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2-ге відді-

лення 

Встановлює пожежний автомобіль на пожежний гід-

рант №10 по вул. Гетьманська, прокладає магістральну 

лінію до місця пожеж, встановлює подвійне РТ-80, ви-

ставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС подає ствол на га-

сіння пожежі. 

АД-30 
Проводить розгортання для можливої евакуації та га-

сіння пожежі з вул. 195-їстрілецької дівізії. 

18 ДПРЧ 

1-ше відді-

лення 

Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС подає ствол на 

захист суміжних приміщень (складу) на другому пове-

рсі від розгалуження 31/2. АЦ в резерв. 

2-ге відді-

лення 

Виставляє пост безпеки, ланкою ГДЗС подає ствол на 

захист суміжних приміщень (з боку кафетерію) на дру-

гому поверсі від розгалуження 31/2. АЦ в резерв. 

3ДПРЧ 
1-ше відді-

лення 

Відділення подає ствол «Б» на захист покрівлі о АД-30 

ДПРЧ31. АЦ в резерв. 

2 ДПРЧ 

1-ше відді-

лення 

Відділення подає ствол «Б» на захист перекриття пер-

шого поверху. АЦ в резерв. 

АД-30 АД в резерв. 

ОКЦ ГУ АШ 

Створює штаб, призначає начальника штабу та нача-

льника тилу, призначення оперативних дільниць та їх 

начальників. 

ЧСПТ 

АГДЗС 

Майстер ГДЗС встановлює пересувну базу ГДЗС в 

безпечному місці, готує обладнання для заправки та 

видачі АСП. 

АЗО 
забезпечує зв’язок на місці пожежі та освітлення (за 

необхідністю). 
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4.6. Рекомендації керівному складу на пожежі 

4.6.1.Рекомендації керівнику гасіння пожежі 
 

1. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оці-

нюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорі-

зах, а також за рахунок опитування мешканців. Направити одночасно 2 ланки 

ГДЗС по сходових клітках з двох протилежних напрямків. Евакуацію людей 

проводити з використанням системи оповіщення. 

2. Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення вище розташованих поверхів та 

сходових клітин при пожежі, що пов’язано з великою пожежною навантагою. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій - з центральної 

частини, тому що пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може охо-

пити більшу площу та призвести до більш значних матеріальних втрат.  

4. 0рганізувати знеструмлення об’єкту з отриманням допуску відповідно-

го зразку від представника енергопостальника цього об’єкту; 

5. Створити оперативні дільниці: ОД-1  - пошук та рятування людей, ОД-

2 - гасіння пожежі, ОД- 3 - захист приміщень. 

6. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, коридорами шляхом ви-

значення вирішального напрямку пожежі та постійним контролем за зміною 

обстановки. 

7. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів за рахунок подачі 

ствола на захист вище розташованих приміщень, організувати постійний ко-

нтроль за станом будівельних конструкцій. 

8. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість ві-

конних прорізів вище рівня горіння в сходових клітинах та над місцем поже-

жі. 

9. Під час гасіння підтримувати постійний зв’язок з ОКЦ, інформувати 

про прийняті рішення і обстановку на пожежі. 

10. Під час гасіння пожежі торговому центрі КГП зобов’язаний: 

- з’ясувати кількість людей;  
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- організувати спільно з адміністрацією планову і швидку евакуацію лю-

дей; 

- після евакуації організувати перевірку всіх приміщень, що задимлені, го-

рять, а також суміжні з ними, та шляхів, якими проводилось евакуація, від 

керівника адміністрації вимагати перевірки наявності людей; 

- організувати захист чи евакуацію цінного обладнання. 

11. Слідкувати безперервно за змінами обстановки на пожежі і приймати ві-

дповідні рішення. 

12. Викликати додаткові сили і засоби в потрібній кількості та організувати 

їх зустріч. 

 

4.6.2.Рекомендації начальнику штабу на пожежі. 

Штаб розташовується на найбільш зручному для управління силами і за-

собами місці, визначеному КГП, забезпечується штабним столом, необхідними 

технічними засобами, обладнанням та документацією. 

Місце розташування штабу на пожежі позначається: 

 вдень - червоним прапорцем з написом “ШТАБ”; 

 вночі - світловим покажчиком з написом червоного кольору “ШТАБ”. 

Начальник штабу протягом усього періоду гасіння пожежі повинен пос-

тійно знаходитись у місці розташування штабу. 

Задачі штабу: 

 зустріч, розстановку і розподілення підрозділів по оперативних діль-

ницях; 

 розвідка пожежі в процесі її гасіння, збирання відомостей та інформу-

вання КГП про зміни обстановки; 

 створення на пожежі резерву сил і засобів; 

 зв’язок на пожежі; 

 освітлення місця роботи пожежних підрозділів, якщо це необхідно; 

 виконання рішень, наказів КГП, контроль за виконанням поставлених 

завдань; 

 взаємодія з іншими службами міста (об’єкта); 
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 організація роботи контрольно-пропускних пунктів (далі – КПП) і по-

стів безпеки (далі – ПБ) ГДЗС; 

 харчування у разі тривалих пожеж (більше трьох годин), обігрів осо-

бового складу за умови низьких температур та захист від теплового 

випромінювання; 

 матеріально-технічне забезпечення працюючих пожежних підрозділів, 

що працюють на пожежі. 

Начальник штабу на пожежі зобов’язаний: 

 вивчати обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розві-

дки і отримання даних від НОД; 

 доповідати КГП результати розвідки і повідомлення щодо обстановки 

і ходу гасіння пожежі на дільницях; 

 викликати, за розпорядженням КГП, додаткові сили і засоби, переда-

вати накази КГП керівникам підрозділів; 

 самостійно приймати рішення у випадку необхідності вжиття негай-

них заходів щодо рятування людей та гасіння пожежі, і здійснювати їх 

з послідуючою доповіддю КГП; 

 організовувати зв’язок на пожежі; 

 проводити розстановку сил і засобів згідно з рішенням, що прийняв 

КГП; 

 забезпечувати контроль за виконанням наказів КГП і штабу; 

 створювати резерв з підрозділів, що прибули до місця пожежі; 

 викликати, за необхідності, спеціальні служби міста (населеного пунк-

ту, об’єкта) і організовувати взаємодію з ними; 

 передавати на ОКЦ ГУ відомості про пожежу; 

 збирати відомості про оперативні дії підрозділів та інформацію, яка у 

подальшому може допомогти у встановленні причини пожежі; 

 вести документи штабу згідно Додатку, залучаючи до цього начальни-

ка тилу і зв’язкових; 
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 організовувати харчування і підміну особового складу під час тривалої 

(більше 3 годин) роботи на пожежі. 

4.6.3.Рекомендації начальнику тилу 

Задачі тилу на пожежі: 

 організація розвідки джерел протипожежного водопостачання; 

 зустріч та розстановка на джерела протипожежного водопостачання 

пожежних автомобілів; 

 забезпечення безперервної подачі вогнегасних речовин та роботи по-

жежної, рятувальної техніки; 

 охорона магістральних рукавних ліній; 

 забезпечення підрозділів, що працюють на пожежі, паливо-

мастильними матеріалами та вогнегасними речовинами, спеціальним 

пожежнотехнічним озброєнням та обладнанням. 

Начальник тилу зобов’язаний: 

 провести розвідку джерел водопостачання та організувати взаємодію 

зі службами водопостачання населеного пункту (об’єкта); 

 організовувати зустріч і розстановку на джерела водопостачання по-

жежні автомобілі, що прибули на місце пожежі та забезпечують пода-

чу води та інших вогнегасних речовин; 

 доповідати НШ (КГП) про кількість пожежних автомобілів, які необ-

хідні для подачі води перекачуванням чи підвозом; 

 забезпечувати найбільш ефективне використання пожежної техніки і 

безперебійну подачу води (вогнегасних речовин) до місця пожежі; 

 організовувати своєчасне забезпечення пожежних автомобілів пально-

мастильними матеріалами, а також, за необхідності, доставку до місця 

пожежі спеціальних вогнегасних речовин і матеріалів, спеціального 

пожежнотехнічного озброєння, оснащення, у тому числі для безпере-

бійної роботи ланок ГДЗС (ізолюючих протигазів, апаратів, компресо-

рних установок, балонів, регенеративних патронів тощо), проведення 

технічного обслуговування пожежних автомобілів на місці пожежі; 
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 забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівника-

ми міліції з питань регулювання руху транспорту на дільницях тилу; 

У розпорядження НТ, крім основних пожежних автомобілів може додат-

ково надаватися техніка для підвозу води, рукавів, а також легкові і вантажні 

автомобілі, паливозаправники, авторемонтні майстерні, автобуси тощо. 

Для керівництва роботою тилу, у разі необхідності, можуть призначатися 

помічники начальника тилу. 

4.6.4.Рекомендації начальнику оперативної дільниці 

Вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про обстановку на 

дільниці. 

Керувати діями підпорядкованих йому підрозділів. 

Забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з 

підрозділами сусідніх дільниць. 

Проводити розстановку сил і засобів на ОД. 

Робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для вирі-

шення поставлених завдань. 

Забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під 

час змін обстановки на дільниці. 

Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забез-

печить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП чи НШ 

про прийняті рішення. 

Організувати зв’язок на ОД. 

Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил без-

пеки праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх 

життю або здоров’ю. 

Доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на дільниці. 

4.6.5.Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками 

ГДЗС.  
2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування 

по ручним пожежним драбинам.  
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3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, 

на яке видано письмовий дозвіл.  

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення елект-

роліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.  

5. Встановлювати пожежні автодрабини, автопідіймачі та ручні пожежні 

драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опини-

лися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі.  

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся 

по пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші 

шляхи повернення чи переходу на іншу позицію.  

 



     

НУЦЗУ.2. 25-13-53.ПТтаАРР.Пз 
Лист 

     49 
  Вим. Аркуш № докум. Підпис Дата 

 

ВИСНОВКИ 

 

Супермаркет – це об’єкт, який своїм походженням не впливає на навко-

лишнє середовище окрім випадків виникнення на ньому пожежі або аварії. 

Найбільш поширеними причинами виникнення пожеж у ТРЦ – порушення 

вимог ПБ під час проведення вогневих робіт та теплові прояви електричної 

енергії. Дуже часто виникають пожежі в закладах харчування, що розташо-

вані в торгових центрах. Для невеликих торгових підприємств ще слід відо-

кремити підпали. Торгівельні центри і комплекси, котрі, як правило, склада-

ються з декількох окремих час-тин: супермаркети продовольчих та непродо-

вольчих товарів, виставкові зали, окремі невеликі магазини, кінотеатри, ігро-

ві зали, боулінг, спортив ні майданчики тощо. Часто на таких об’єктах для 

покращення архітектурної композиції влаштовуються атріуми, панорамні лі-

фти, ескалатори та травалатори, що значно впливає на додержання безпечних 

умов евакуації людей під час пожежі, роботу пожежних та аварійних підроз-

ділів. На сьогоднішній день основоположні нормативно-правові вимоги по-

жежної безпеки до об’єктів будівництва викладені в Технічному регламенті 

будівельних виробів, будівель і споруд, затвердженого Постановою Кабінету 

міністрів України від 20.12.2006 року № 1764, розробленого з урахуванням 

вимог Директиви Ради Європи № 89/106/ЄЕС від 21.12.1998 року. Потрібно 

зазначити, що будинки та споруди, на які відсутні норми проектування, про-

ектуються за Індивідуальними технічними умовами (далі – ІТУ). Ці докумен-

ти містять в собі вимоги до планування території, об’ємно-планувальних та 

конструктивних рішень будинків та споруд, в тому числі до евакуаційних 

шляхів та виходів, інженерного за безпечення (протипожежного водопоста-

чання для внутрішнього та зовнішнього пожежогасіння, системи пожежної 

сигналізації, системи автоматичного пожежогасіння, вентиляції та протиди-

много захисту, системи оповіщення про пожежу та управління евакуацією 

людей, електричного обладнання, аварійного освітлення, ліфтів в тому числі 

для транспортування пожежних підрозділів), організаційно-технічні заходи. 
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Тому дипломний проект присвячено вирішенню актуальної проблеми, а 

саме, забезпеченні пожежної безпеки ТЦ «ЦУМ» м. Новомоськовьк.  

В проекті проведено перевірку відповідності вимогам протипожежних 

норм. Визначено ступінь вогнестійкості будівлі, проаналізовано об’ємно-

планувальні рішення. Було проаналізовано організацію Державного пожеж-

ного нагляду за протипожежним станом Впровадження діючих нормативних 

вимог інженерно-технічних та пожежно-профілактичних заходів, запропоно-

вані заходи, повинні сприяти підвищенню пожежної безпеки об`єктів з масо-

вим перебуванням людей. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі в торговому залі 

магазину електроніки "COMFY" на другому поверсі. 

Виходячи з розрахункових даних параметрів пожежі очевидно, що в пер-

ші хвилини виявлення пожежі необхідна негайна евакуація відвідувачів із 

будівлі, прийнявши при цьому заходи для запобігання паніки. З цією метою 

повинен бути залучений весь обслуговуючий персонал. Основні сили і засоби 

підрозділів у цьому випадку використовуються для забезпечення евакуації 

людей в задимлених приміщень і гасіння пожежі. 

Оперативне розгортання у всіх випадках не повинно порушувати норма-

льну роботу по евакуації й рятуванню людей. Враховуючи необхідну кіль-

кість сил і засобів на гасіння пожежі та евакуацію людей на даний об'єкт, 

оголошується автоматично виклик № 2. 
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• ЗАХОДИ ПО ПІДВИЩЕННЮ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

• З`єднання, відгалуження та окінцювання   жил проводів та кабелів  в приміщені 

роздягальні здійснити за допомогою опресування, зварювання, паяння або 

затискачів (гвинтових, болтових тощо). (п.5.1.7. ППБУ). 

• Обладнати приміщення знаками пожежної безпеки у відповідності до ДСТУ ISO 

6309:2007 (п.3.8. ППБУ). 

• Закрити розподільчі коробки негорючими кришками. п.5.1.8 ППБУ;  

• Розподільчі електричні щити оснастити відповідними схемами підключення 

споживачів з поясненнями (п.5.1..22. ППБУ). 

• Закрити захисним скляним ковпаком електросвітильники з лампами 

розжарювання. Провести профілактичний огляд та ремонт світильників, 

вимикачів, розеток. п.5.1.29 ППБУ; 

• Провести замір опору контуру заземлення . п.5.1.34 ППБУ; 

• Провести навчання персоналу правилам користування первинними засобами 

пожежогасіння (п.6.4.24. ППБУ). 

• Оформити журналу обліку вогнегасників на об’єкті. (п. 3.5 Наказ МВС України 

від 15.01.2018 №25 «Про затвердження Правил експлуатації та типових норм 

належності вогнегасників»). 

• Поновити наказ про призначення відповідальних за протипожежний стан 

приміщень та прилягаючої території (п.3.2. ППБУ). 

• Проводити раз на 6 місяців практичне відпрацювання евакуації людей на 

випадок пожежі (п.3.5. ППБУ). 
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